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Gyógyhatású gombák
Fődi Attila írása

A pecsétviaszgomba 
(Ganoderma lucidum) gyógyhatásáról

A Ganoderma nemzetség világszerte kb. 200 fajból áll, Eu-
rópában kevesebb, mint 10 faj honos.

Hazánkban a pecsétviaszgomba-kutatás kezdete Igmándy
Zoltán nevéhez fűződik, aki 1970-ben megjelent cikkében
megállapította, hogy hazánkban 5 különböző Ganoderma faj
fordul elő a természetben, és ezek közül a leggyakoribb a pe-
csétviaszgomba (Ganoderma lucidum) (IGMÁNDY 1970).

Termőteste kezdetben bunkó alakú, teljesen kifejlődve
kalapra és tönkre osztható, amely többnyire oldalt álló. A
kifejlett kalap félkör vagy vese alakú, ritkán kerek, 5–25 cm
átmérőjű. Növekedésben levő külső része fehér, később
sárgás, majd vörösbarna, a közepe sötétebb bíborbarna,
felülete lakkosan fénylő, gyakran kissé göröngyös.
Termőrétege csöves szerkezetű, a csövek hossza 0,5–2 cm. A
pórusok kerekek, sűrűn helyezkednek el (4–5 db/mm2), sza -
bad szemmel nem láthatók. Eleinte fehéresek, később
krémszínűek, majd dohánybarnák. A kalaphús fiatalon is
szívós, idővel fakeménységűvé válik. Fehéres, világos krém -
színű vagy okkerbarnás.

Lombos fák (főleg tölgy) gyökérparazitája, termőteste a fák
tövében vagy a gyökerek mentén, a talajon jelenik meg. Néha
fenyő alatt is terem. Nyáron és ősszel gyakori.

A faj mesterséges termesztésében kínai, japán és malajziai
kutatók jelentős sikereket értek el az 1970-es években. A hazai
termesztés lehetőségét Balázs Sándor professzor vezetésével
végzett kutatások teremtették meg, de jelentős sikereket ért
el a témában MASZLAVÉR (2008) is. (Fotókat lásd a Képes Tu-
dományban.)

A nyugati szakirodalom nem tartja ehető gombának, a ke-
leti kultúrákban terápiás céllal, élelmiszerekbe keverve fo-
gyasztják (CHEN és mtsai 2007).

Felhasznált részek: kifejlett termőtest, micélium, spóra, il-
letve ezek különböző kivonatai. A kifejlett termőtest pora leves
készítésére is alkalmas.

Fő hatóanyagai: poliszacharidok (főként β-glükánok, he-
teropoliszacharidok és glikoproteinek), terpenoid vegyületek
(köztük lanosztán-típusú triterpének, mint a ganodersavak,
ganoderinsavak, ganolucidsav, ganolucidinsav, lucideinsavak
stb.), biológiailag aktív fehérjék (pl. LZ-8), szabad zsírsavak,
szterol vegyületek stb.

Főbb hatásai1: tumorellenes, a kemoterápia és a sugárke-
zelés káros mellékhatásait enyhítő (kemo- és radiopreventív),
egyes enzimek2 tevékenységét gátoló, immunmoduláns3, máj-

1 A pecsétviaszgomba gyógyhatását számos keleti és nyugati monográfia, ill. monografikus igényességű publikáció igyekszik minél teljesebben bemutatni.
Kínaiul lásd: LIN (2008), angolul többek közt lásd: WASSER (2005), HALPERN (2007), magyarul többek között BABULKA és mtsai (2012) illetve SZABÓ és
mtsai (2012).

2 Pl. a jóindulatú prosztatamegnagyobbodás folyamatában szerepet játszó 5-alfa-reduktáz enzimét, a koleszterin lipoproteinekből történő felszabadításában
szerepet játszó 14-alfa-demetiláz enzimét, az étkezéssel bevitt koleszterin felszívódásában szerepet játszó koleszteráz enzimét, az étkezési keményítőt és
a kettős cukrokat glükózzá hasító α-glükozidáz enzimét stb.

3 Korábban: aspecifikus immunstimuláns. Olyan vegyület vagy hatás, mely az immunrendszer aktivitását képes nem specifikus módon befolyásolni. Ha
az (esetenként túlzott) immunválasz elnyomása (immunszuppresszió) a cél, mint allergia idején, akkor ebbe az irányba, ha az immunválasz felerősítése,
az immunrendszer aktivitásának növelése (immunstimuláció) a cél, mint pl. a kórokozók elleni küzdelem során, akkor pedig abba az irányba hat.
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védő, vércukorszint csökkentő, vérnyomáscsökkentő, bakté-
rium és vírusellenes, valamint a szabadgyökök sejtkárosító
hatását csökkentő (antioxidáns) hatások.

Nem kívánt hatások, ellenjavallatok, figyelmeztetések:
mellékhatások (pl. szájszárazság) folyamatos, nagy dózisú fel-
használás esetén is igen ritkán jelentkeznek és általában
1000–2000 mg C-vitamin bevétele után szinte azonnal meg-
szűnnek.

FONTOS: Véralvadásgátló hatása miatt a véralvadásgátló
gyógyszerekkel együtt történő fogyasztását a kezelőorvossal
egyeztetni kell!

Tumorellenes hatás: Számos klinikai és pre-klinikai vizs-
gálat4 igazolta a pecsétviaszgombából elkülönített poliszacha-
ridok tumorellenes hatását. GAO és mtsai (2004, 2005) a
kétezres évek eleje óta vizsgálnak egy szabadalmaztatott tech-
nológiával gyártott, vény nélkül kapható, dúsított pe csét viasz -
gomba- po li szacharid ké  szít  ményt, melynek összes po  li-
 szacharid tartalma 98,8%! 2005-ben publikált kutatási ered-
ményeik szerint a dúsított poliszacharid-kivonat egerek has-
hártyaüregébe ültetett sarcoma-180 daganatsejtek esetében,
a napi adag növelésével egyenes arányban, jelentősen lassí-
totta a daganatsejtek növekedését.

Májvédő hatás: A pecsétviaszgombában található peptidek
májvédő hatását számos májkárosító vegyülettel szemben ku-
tatták. Ezek közül különös figyelmet érdemel SHI és mtsai
(2008) egereken végzett kutatása, melyben ezen vegyületek
D-galaktózamin okozta májkárosodás kezelésében játszott
szerepét vizsgálták.

A sugárkezelés káros hatásait kivédő (ún. radiopreventív)
hatás: KUBO és mtsai (2005) Ganoderma lucidum micélium és
Agaricus blazei vizes kivonatainak hatását vizsgálták egereken.
A vizsgálat bebizonyította, hogy egerek esetében az 5%-os Ga-
noderma lucidum micélium vizes kivonat már jelentősen nö-
velte a besugárzás utáni túlélés esélyeit.

Fekélyellenes hatás: GAO és mtsai (2004) patkányokon
végzett kísérletekkel kimutatták, hogy a gombából elkülöní-
tett poliszacharid frakciók képesek voltak megelőzni a nem
szteroid gyulladáscsökkentők okozta gyomornyálkahártya ir-
ritációt, 100–500 mg/test súly ki lo g ramm pecsétviaszgomba ki-
vonat közvetlenül gyomorba juttatva a fekély gyógyulását
eredményezte.

Vírusellenes hatás: A pecsétviaszgomba nagy molekula-
súlyú összetevői, mint egyes poliszacharidok és fehérjék több-
féle vírustörzs ellen hatásosak, pl. a különböző herpeszvírusok
(HSV, Herpes simplex) (EO és mtsai 1999), a VSV (7), a hepati-
tisz-B (HBV) (GAO és mtsai 2002) stb. ellen.

Szív- és érrendszeri megbetegedések: A pecsétviasz-
gomba a benne található ganodersav és származékai (külön-
böző triterpének) miatt jótékony hatással van a magas
vérnyomásra, koleszterinszint-csökkentő és vérrögképződést
gátló hatását szintén igazolták.

A vércukorszint csökkentő hatásért a ganoderan A és B
felelős.

Hazánkban is egyre elterjedtebb a pecsétviaszgomba-tea
fogyasztása. Sajnálatos tény azonban, hogy a hagyományos
forrázásos teakészítés mellett a gomba vízoldható vegyületei
(többségében különböző poliszacharidok) nem, vagy alig
mérhető mértékben oldódnak csak bele a teába. Ahhoz, hogy

a tea valóban tartalmazzon vízoldható hatóanyagokat, a gom-
baport vagy aprítékot legalább 20 percig érdemes főzni (az
így készült melegvizes kivonat főzet, nem forrázat!). Szűrés
után tetszés szerint ízesítve, napjában akár többször is fo-
gyaszthatjuk. 1 csésze teához 3–5 dl víz és 1–3 teáskanálnyi
gombapor szükséges5.
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